
 
 

ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής 
 

 

Αθήνα, 12 Αυγούστου 2024  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Κυριάκο Πιερρακάκη  

              Την Υπουργό Τουρισμού κ. Όλγα Κεφαλογιάννη  

 

ΘΕΜΑ: Ισότιμη μεταχείριση των σπουδαστών της Ανώτερης Σχολής Τουριστικής Εκπαίδευσης 

(Α.Σ.Τ.Ε) με τους φοιτητές των σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης  

 

 

Κύριοι Υπουργοί,  

 

Οι δύο μοναδικές σχολές Ανώτερης Τουριστικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Τουρισμού ΑΣΤΕΡ και 

ΑΣΤΕΚ που λειτουργούν στη χώρα μας, βρίσκονται στη Ρόδο και τον Άγιο Νικόλαο Λασιθίου Κρήτης. 

Ο σκοπός της ίδρυσής τους είναι η κατάρτιση ικανών και κατάλληλων στελεχών που θα απασχοληθούν 

άμεσα σε ξενοδοχειακές, επισιτιστικές και άλλες επιχειρήσεις που άπτονται του τουριστικού τομέα 

λόγω της εξειδικευμένης επαγγελματικής εκπαίδευσης που θα λάβουν. 

Με το άρθρο 19 του ν. 3105/2003, θεσπίστηκε η εισαγωγή σπουδαστών στις Α.Σ.Τ.Ε., με τη διαδικασία 

που καθορίζεται από τις γενικότερες διατάξεις περί εισαγωγής φοιτητών στην τριτοβάθμια και ανώτερη 

εκπαίδευση, μέσω πανελλαδικών εξετάσεων.  

Η επιλογή των σχολών αυτών γίνεται κάθε χρόνο από τους σπουδαστές με κριτήριο την εξειδικευμένη 

επαγγελματική κατάρτιση και την άμεση επαγγελματική αποκατάστασή τους στον τουριστικό κλάδο.  

Όμως, παρά το γεγονός ότι οι σπουδαστές στις ΑΣΤΕ έχουν επιτύχει την εισαγωγή τους σε αυτές μέσω 

πανελλαδικών εξετάσεων, εντούτοις δεν τυγχάνουν της ίδιας αντιμετώπισης με τους φοιτητές των 

λοιπών σχολών της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης από την Πολιτεία. Παράλληλα, οι απόφοιτοι των 

σχολών αυτών βρίσκονται αντιμέτωποι με ένα αβέβαιο καθεστώς αναφορικά με την επαγγελματική 

τους αποκατάσταση.  

Το Υπουργείο Παιδείας αναγνώρισε τα πτυχία και τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων των 

ιδιωτικών κολεγίων, έδωσε πρόσβαση στους αποφοίτους των Ι.Ε.Κ. στα Ελληνικά Πανεπιστήμια, ενώ 

άφησε τις ΑΣΤΕ αδιαβάθμητες. Όπως είχαμε τονίσει και στην υπ’ αριθμ. 280/28.07.2023 Ερώτηση η 

εν λόγω ολιγωρία του Υπουργείου εγκλώβισε τους αποφοίτους σε ένα αβέβαιο καθεστώς όσον αφορά 

την επαγγελματική τους εξέλιξη και αποκατάσταση. 

Ειδικότερα, με την υπ’ αριθμ. 16627/7.08.2008 ΚΥΑ δινόταν η δυνατότητα για εισαγωγή των 

αποφοίτων των ΑΣΤΕ στο 6ο εξάμηνο συναφών Α.Τ.Ε.Ι., διασφαλίζοντας έτσι μία οδό για πτυχίο 

επιπέδου 6 και στη συνέχεια για μεταπτυχιακές σπουδές. Παράλληλα, με την υπ’ αριθμ. 

20071/29.12.2020 ΚΥΑ καθορίστηκε το νέο πρόγραμμα σπουδών, διάρκειας 8 εξαμήνων και 9 μήνες 

πρακτικής άσκησης, δηλαδή ένα σύνολο 57 μηνών σπουδών.  

Από την άλλη υπάρχει η υπ’ αριθμ. 7275/17-04-2024 Διαπιστωτική Πράξη Μετονομασίας των (Ι.Ε.Κ.), 

σε Σχολές Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης Τουρισμού (Σ.Α.Ε.Κ. Τουρισμού) αρμοδιότητας του 

Υπουργείου Τουρισμού, με διετή φοίτηση.  

Μπορεί με το Άρθρο 25 του ν. 5121/2024 (ΦΕΚ Α 106/15.7.2024) να δίνεται η δυνατότητα στους 
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αποφοίτους των ΑΣΤΕ να κατατάσσονται στο 5ο (για όσος εισήχθησαν πριν το ακαδημαϊκό έτος 2006-

2007) και στο 7ο εξάμηνο (για όσους εισήχθησαν μετά το ακαδημαϊκό έτος 2006-2007) σε αντίστοιχα 

Τμήματα Α.Ε.Ι. με κύριο αντικείμενο τις τουριστικές σπουδές, αλλά οι εν λόγω Σχολές κατ’ ουσίαν δεν 

αναβαθμίστηκαν. Όπως αναφέρει και το Υπουργείο Παιδείας στην υπ’ αριθμ. 106649/Φ1/26.09.2023 

Απάντηση στην ανωτέρω Ερώτησή μας «τα ζητήματα σχετικά με την ισοτιμία των παρεχόμενων, από τις 

ως άνω Σχολές, τίτλων, τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων τους  […] ρυθμίζονται με 

πρωτοβουλία του Υπουργείου Τουρισμού», καταδεικνύοντας μία έλλειψη πολιτικής βούλησης επίλυσης 

του εν λόγω ζητήματος. 

Περαιτέρω, εκτός από τα ανωτέρω ζητήματα αναφορικά με τη διαβάθμιση των τίτλων σπουδών τους, 

οι σπουδαστές των ΑΣΤΕ αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα με την φοίτησή τους στις ανωτέρω 

σχολές καθώς δεν υφίσταται μέριμνα για τη σίτιση. Μάλιστα, η όποια μέριμνα προσφέρεται μόνο από 

την τοπική κοινωνία με πρωτοβουλία των τοπικών επιχειρήσεων εστίασης. Επιπλέον, το ίδιο το 

Υπουργείο Τουρισμού παραδέχτηκε στην υπ΄αριθμ. 1247/24.08.2023 Απάντηση στην ανωτέρω 

Ερώτησή μας πως «η λειτουργία των οικοτροφείων […] τα οποία παρείχαν δωρεάν στέγαση και σίτιση 

σε όλους τους σπουδαστές ανεστάλη το 2012 λόγω ανάγκης περιστολής των κρατικών δαπανών», χωρίς 

κάποια περαιτέρω μέριμνα για το εν λόγω ζήτημα. 

Άνιση μεταχείριση υφίσταται και προς το Εκπαιδευτικό Προσωπικό των Σχολών αυτών, όπως 

αποτυπώθηκε και στην υπ’ αριθμ. 3765/13.03.2024 Ερώτησή μας, δεδομένου ότι η Πολιτεία δεν τους 

αναγνωρίζει τα ίδια εργασιακά δικαιώματα και προνόμια, καθώς ούτε και τις ίδιες δυνατότητες 

εξέλιξης. Συγκεκριμένα, και κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας και συζήτησης του ν. 5121/2024 

τονίσαμε πως το Εκπαιδευτικό Προσωπικό των ΑΣΤΕ, παρόλο που έχει «εκλεγεί» από εκλεκτορικό 

σώμα δεν έχει δυνατότητα εξέλιξης και ως εκ τούτου παραμένουν στις ίδιες βαθμίδες από τον διορισμό 

τους. Επιπλέον, δεν έχει πρόσβαση σε ερευνητικά προγράμματα για τον Τουρισμό και προγράμματα 

ERASMUS+, και τέλος, δεν λαμβάνει το επίδομα θέσης ευθύνης που αναλογεί στο Διοικητικό 

προσωπικό του ευρύτερου Δημόσιου φορέα. Συμπερασματικά, η υπ’ αριθμ. 20503/26.10.2022 Κοινή 

Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων και Τουρισμού «Καθορισμός 

καθηκόντων, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των μελών του εκπαιδευτικού προσωπικού των Α.Σ.Τ.Ε.» 

(Β’ 5654), η οποία εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 14 του ν. 3105/2003 προβλέπει μία άνιση 

μεταχείριση μεταξύ του Εκπαιδευτικού Προσωπικού των ΑΣΤΕ σε σχέση με εκείνο των Σχολών του 

ΥΠΑΙΘΑ. 

Παρά δε την πρόσφατη ψήφιση του ν. 5121/2024 στον οποίο συμπεριλαμβάνονταν διατάξεις που 

αφορούσαν τις ΑΣΤΕ, τα ανωτέρω αναλυτικά αναφερόμενα προβλήματα των σπουδαστών και των 

εκπαιδευτών δεν επιλύθηκαν.  

Δεδομένου ότι η ποιότητα της εκπαίδευσης του προσωπικού των τουριστικών επιχειρήσεων συνδέεται 

άμεσα με την ποιότητα του τουριστικού προϊόντος της χώρας μας. 

Δεδομένου ότι αποτελεί απόλυτη αναγκαιότητα η επίλυση των ανωτέρω προβλημάτων των 

σπουδαστών των ΑΣΤΕ, ώστε να οι σπουδαστές να δύνανται να σπουδάζουν απρόσκοπτα και να 

λαμβάνουν ένας ισχυρό τίτλο σπουδών που θα τους εξασφαλίζει την ομαλή επαγγελματική τους 

αποκατάσταση. 

Ενόψει των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να επιλυθούν τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζουν οι σπουδαστές των σχολών ΑΣΤΕ αναφορικά με τη σίτιση και με ποιό 

χρονοδιάγραμμα; 

2. Προτίθεστε, υπό το φως των αρχών της ισότητας, της ισονομίας και της ίσης μεταχείρισης, να 

διορθώσετε τις άδικες παραλείψεις της υπ’ αριθμ. 20503/26.10.2022 Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης των Υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων και Τουρισμού και να αναγνωρίσετε 

στο μόνιμο Εκπαιδευτικό Προσωπικό των ΑΣΤΕ τα ίδια βασικά δικαιώματα με τους 

εκπαιδευτικούς των αντίστοιχων ανώτερων σχολών; 

 

 

 

 

 



           Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

Αναστάσιος Νικολαϊδης 

       

    

    

   Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 

 

    

   Στέφανος Παραστατίδης 

    

 
    

     Γεώργιος Νικητιάδης 

 

                 

   

  

  

    

  

    

 




